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Bereiken van de hernieuwbare-energiedoelstellingen  -  Inspanningen

Naar aanleiding van de Septemberverklaring voor het werkjaar 2017-2018, bezorgde de 
minister van Begroting, Financiën en Energie de begeleidende nota ‘Verlaging 
energieheffing en aanpassing quota GSC en WKC’ aan de leden van het Vlaams 
Parlement.

In deze nota staat te lezen dat Vlaanderen ongeveer 25.000 GWh hernieuwbare energie 
moet produceren om de hernieuwbare-energiedoelstelling van 10,34% te halen tegen 
2020. 

Ondanks die stevige aangekondigde inspanning, stelt minister Tommelein in de 
allerlaatste alinea van deze nota dat er momenteel nog 1400 GWh onbestemd is, wat 
ongeveer 5% van de doelstelling is. De minister deed dan ook een oproep naar 
particulieren, bedrijven, overheden en aan de collega-ministers om boven op de 
inspanning van 25.000 GWh een (investerings)tandje bij te steken zodat de doelstelling 
voor hernieuwbare energie wordt gehaald.

1. Welke stappen werden er al gezet binnen het beleidsdomein van de minister om de 
hernieuwbare-energiedoelstellingen te halen? Welke budgetten werden hiervoor 
voorzien? Hoeveel CO2 werd hiermee uitgespaard?

2. Welke stappen worden er momenteel gezet binnen het beleidsdomein van de 
minister om de hernieuwbare-energiedoelstellingen te halen? Welk budgetten worden 
hiervoor voorzien? Hoeveel CO2 wordt hiermee uitgespaard?

3. Om de hernieuwbare-energiedoelstellingen te behalen, dient iedereen een tandje bij 
te steken. 

Welke bijkomende stappen zullen er binnen de beleidsdomeinen van de minister 
worden gezet om de hernieuwbare-energiedoelstellingen te behalen tijdens de 
periode 2017-2020? Hoeveel CO2 zal hiermee worden uitgespaard? Welke budgetten 
worden hiervoor voorzien binnen de betrokken beleidsdomeinen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (12), Hilde Crevits (23), Bart 
Tommelein (5), Liesbeth Homans (34), Ben Weyts (41), Jo Vandeurzen (21), Philippe 
Muyters (20), Joke Schauvliege (27), Sven Gatz (18).
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Voor wat de stappen betreft die reeds gezet zijn, de acties die momenteel lopen, en de 
maatregelen die gepland zijn voor de periode 2017-2020, kan ik u verwijzen naar het 
overzicht van de maatregelen per beleidsdomein zoals opgegeven in de bijlage.

Elk beleidsdomein heeft voor zover beschikbaar ook het effect van de maatregel geraamd 
in 2020, zowel wat de groene-energie-productie betreft als wat de CO2-reductie betreft. 
Deze cijfers mogen echter niet over de beleidsdomeinen heen samengeteld worden, 
omdat dan dubbeltelling van effecten zou ontstaan. De plaatsing van zonnepanelen op 
gebouwen van de Vlaamse overheid zal bv. bij verschillende bevoegdheidsdomeinen 
vermeld worden, terwijl het effect ook begrepen zit in de overkoepelende maatregelen en 
doelstellingen van het Zonneplan 2020.

Voor de totale bijdrage van alle maatregelen in de hernieuwbare energie doelstellingen 
voor 2020 en in de klimaatdoelstellingen, dient men daarom te kijken in het tabblad van 
het bevoegdheidsdomein energie, waar de overkoepelende resultaten van verschillende 
deelplannen zijn opgegeven: het Zonneplan, het plan Windkracht 2020, het Warmteplan 
en het Energieplan 2020.

De specifieke input m.b.t. Cultuur en Jeugd werd niet opgenomen in de overzichtstabel in 
bijlage:

1. In het najaar van 2016 werd voor de beleidssectoren Cultuur en Jeugd een 
nulmeting uitgevoerd over het energieverbruik van organisaties actief binnen de 
kunsten en erfgoed, sociaal-cultureel werk en jeugdwerk. Deze opdracht werd 
gegund aan de vzw Greentrack. 
229 organisaties werden bevraagd over hun energieverbruik in 2015. Hierbij werden 
de gegevens van het energieverbruik i.f.v. elektriciteit, verwarming en productie van 
warm water opgevraagd. Na screening van deze gegevens werd de info van 101 
organisaties weerhouden. 
Op basis van de expertise van Greentrack bij de begeleiding van eerdere projecten, 
kan er worden geconcludeerd dat er een besparing van 2% aan energieverbruik 
optreedt louter en alleen al door het monitoren van de bestaande situatie en 5% na 
implementatie van een actief energiebeleid. 
Binnen Cultuur & Jeugd leert de nulmeting ons dat een gemiddelde besparing van 
3% per jaar haalbaar moet zijn, mits het financieel ondersteunen van de betrokken 
organisaties. Op basis hiervan maakte de betrokken beleidsdomeinen in december 
2016 hun engagement bekend op de Vlaamse Klimaattop.
Daarnaast werd er werk gemaakt van een wijziging van het bestaande besluit van de 
Vlaamse Regering uit 2012 voor het verlenen van investeringssubsidies voor 
culturele infrastructuur met bovenlokaal belang. Het betreffende wijzigingsbesluit 
werd op 9 juni 2017 goedgekeurd en de derde prioriteit bestaat uit het 
‘energiezuiniger maken van culturele infrastructuur’. In uitvoering van dit besluit 
werd door het Vlaams Klimaatfonds een budget van 15 mio euro vrijgemaakt. 2 mio 
euro voor de culturele en jeugdinfrastructuur in eigen beheer en 13 mio voor de 
gesubsidieerde culturele en jeugdinfrastructuur. Dit budget wordt beheerd door het 
Fonds Culturele Infrastructuur (FoCI)



Om een goede monitoring van deze nieuwe investeringssubsidies mogelijk te maken, 
schreef het FoCI een gunningsopdracht uit voor een CO2-calculator op maat van de 
sector. De opdracht werd gegund aan EnergieID. Sinds medio augustus 2017 kunnen 
alle cultuur- en jeugdverenigingen hun energieverbruik monitoren via de website 
www.energieid.be. Vanaf januari 2018 zal de vermindering aan CO2-uitstoot ook 
online kunnen getoond worden voor die organisaties die een investeringssubsidies 
hebben bekomen.
Naast de wijziging van het besluit voor investeringssubsidies is er ook werk gemaakt 
van sensibiliseringscampagne binnen de sector. In deze context werd er in 2017 een 
extra budget toegekend aan Pulse Transitienetwerk, waardoor een groter doelpubliek 
binnen de cultuursector – in dit geval de jeugdverenigingen – kan bereikt worden.  

2. De deadline voor het indienen van de subsidieaanvragen voor het energiezuinig 
maken van culturele en jeugdinfrastructuur was  15 september ll. Er werden in totaal 
35 subsidieaanvragen ingediend. 
Momenteel loopt de behandeling van deze aanvragen nog, maar begin december zal 
de ministeriële beslissing hieromtrent bekend gemaakt worden.
In het geval dat alle projecten worden toegekend, wordt er in totaal ± 4,3 miljoen 
kWh of 959 ton CO2 per jaar bespaard. Gemiddeld gaat het om een éénmalige 
investeringskost van €4,88 per kilogram CO2. 
8 van de 35 ingediende projecten zetten specifiek in op het opwekken van 
hernieuwbare energie door het plaatsen van warmteterugwinningssystemen of door 
gebruik te maken van zonne- of biomassa-energie. In het ideale scenario dat deze 
aanvragen gunstig worden bevonden, zou hiermee 102,4 ton CO2 worden 
uitgespaard of 10,7% van de beoogde totaalbesparing. Gezien het besluit zich in de 
eerste plaats focust op de reductie van het gebruik van fossiele brandstoffen, werd 
er geen raming van de hoeveelheid opgewekte hernieuwbare energie voorzien.

3. Eind 2017 plant minister Sven Gatz de bekendmaking van een energielening binnen 
de beleidsdomeinen Cultuur & Jeugd. Deze lening sluit aan bij de eerdere oproep 
voor zonnelening door Onderwijs (Agion). Voor de energielening binnen Cultuur & 
Jeugd wordt er 5 miljoen euro vrijgemaakt in 2018. De lening dient afbetaald te 
worden op een termijn van 10 jaar met een rente van 1%.
Door te investeren in zonnepanelen wordt het potentieel van de bestaande 
infrastructuur van Cultuur en Jeugd maximaal benut met een economische én 
ecologische winst als doel. De cultuur- en jeugdorganisaties helpen het klimaat met 
een blijvende CO2-reductie en drukken de werkingskosten d.m.v. een lagere 
elektriciteitsfactuur. Volgens een eerste schatting is er een beschikbare 
dakoppervlakte van 800.000m² in de sector. Het project heeft een groot potentieel.
Naast de zonnelening blijft het FoCI ook de sectorale prioriteit voor het 
energiezuiniger maken van culturele en jeugdinfrastructuur ondersteunen in 2018 en 
2019 met jaarlijks een budget van 5 mio euro. Het ligt dus in de lijn van de 
verwachtingen dat de geraamde CO2-vermindering de komende jaren significant zal 
stijgen.
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